

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊

27℃ 2025年4月
21℃ < 乙巳年三月三十 >

27 星期日

习近平在中共中央政治局第二十次集体学习时强调

坚持自立自强 突出应用导向 推动人工智能健康有序发展

新华社电 中共中央政治局4月25日下午就加强人工智能发展和监管进行第二十次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，面对新一代人工智能技术快速演进的新形势，要充分发挥新型举国体制优势，坚持自立自强，突出应用导向，推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

西安交通大学教授郑南宁同志就这个问题进行讲解，提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解，并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论

后发表重要讲话。他指出，人工智能作为引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，深刻改变人类生产生活方式。党中央高度重视人工智能发展，近年来完善顶层设计、加强工作部署，推动我国人工智能综合实力整体性、系统性跃升。同时，在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项。要正视差距、加倍努力，全面推进人工智能科技创新、产业发展和赋能应用，完善人工智能监管体制机制，牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。

习近平强调，人工智能领域

要占领先机、赢得优势，必须在基础理论、方法、工具等方面取得突破。要持续加强基础研究，集中力量攻克高端芯片、基础软件等核心技术，构建自主可控、协同运行的人工智能基础软硬件系统。以人工智能引领科研范式变革，加速各领域科技创新突破。

习近平指出，我国数据资源丰富，产业体系完备，应用场景广阔，市场空间巨大。要推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，构建企业主导的产学研用协同创新体系，助力传统产业改造升级，开辟战略性新兴产业

和未来产业发展新赛道。统筹推进算力基础设施建设，深化数据资源开发利用和开放共享。

习近平强调，人工智能作为新技术新领域，政策支持很重要。要综合运用知识产权、财政税收、政府采购、设施开放等政策，做好科技金融文章。推进人工智能全学段教育和全社会通识教育，源源不断培养高素质人才。完善人工智能科研保障、职业支持和人才评价机制，为各类人才施展才华搭建平台、创造条件。

习近平指出，人工智能带来前所未有的发展机遇，也带来前所

未遇风险挑战。要把握人工智能发展趋势和规律，加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则，构建技术监测、风险预警、应急响应体系，确保人工智能安全、可靠、可控。

习近平强调，人工智能可以是造福人类的国际公共产品。要广泛开展人工智能国际合作，帮助全球南方国家加强能力建设，为弥合全球智能鸿沟作出中国贡献。推动各方加强发展战略、治理规则、技术标准的对接协调，早日形成具有广泛共识的全球治理框架和标准规范。

俄总统新闻秘书：

俄方已收复库尔斯克州



普京在听取俄武装力量总参谋长格拉西莫夫的汇报 新华社发

新华社电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日说，俄已收复库尔斯克州。

佩斯科夫说，俄武装力量总

参谋长格拉西莫夫向俄总统普

京汇报说，俄方已从乌克兰武装部队手中收复库尔斯克州。普京在听取汇报时表示，乌方的彻底失败为俄军在其他重要方面取得进一步胜利创造了条件。

俄总统新闻秘书：

普京说俄方准备在不设先决条件情况下与乌方谈判

新华社电 俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫26日在回答媒体提问时说，俄总统普京25日在与美国中东问题特使威特科夫会晤时确认，俄罗斯准备在没有任何先决条件的情况下与乌克兰进行谈判。

佩斯科夫还强调，普京此前曾多次表明上述立场。

普京25日在莫斯科与到访的威特科夫进行了3个小时的会晤，双方讨论的议题包括俄乌恢复直接谈判的可能性等。据俄总理助理乌沙科夫介绍，此次会晤使俄美两国在包括乌克兰问题在内的更广泛议题上的立场更为接近，双方将继续在各个方面开展富有成效的对话。

伊朗南部港口爆炸
已致4死516伤

新华社电 据伊朗国家电视台26日报道，伊朗南部沙希德贾伊港当天发生的爆炸事件已造成至少4人死亡。伊朗紧急救援组织发言人巴巴克·耶克塔帕拉斯特表示，目前已有多名伤者被送往医院。

伊朗总统佩斯西齐扬26日在社交媒体平台发文，向爆炸事件中的遇难者表示深切同情，同时要求对该事件进行调查。伊朗内政部长伊斯坎德尔·莫梅尼作为特别代表被派往事发港口所在

城市阿巴斯，负责事件调查和善后事宜等工作。

据伊朗媒体报道，当地时间26日12时许，沙希德贾伊港集装箱码头附近发生火灾，大火引发剧烈爆炸。目前尚无事发地集装箱内容物的确切信息，爆炸地点附近有易燃物。

目击者称，起初火势并不大，但由于事发时当地气温高达40摄氏度，加上易燃物堆积，火势迅速蔓延并引发爆炸。报道说，爆炸现场附近有类似硫黄的气味。

“百万英才汇南粤”

2025年N城联动春季招聘会

三站齐发，
广东一天揽才数万名

详见A2

真金白银发奖励！

广州三元里村城中村改造项目举行
第一批集中签约仪式

详见A3

新闻管家
看新闻管家
知今日天下

广东第一季度消费品以旧换新
销售额690亿元

25日上午，由广东省商务厅、珠海市政府联合主办的2025广东夏季促消费暨“家520”购物季活动在珠海市启动。

广东省商务厅党组成员、副厅长何军表示，在去年“两新”工作的基础上，广东继续加力扩围推进消费品以旧换新工作，成效显著：今年3月份，广东全省实现社消零同比增长5.8%，单月增速创近12个月新高；今年第一季度，全省落实消费品以旧换新销售额690亿元，超额完成国家首

批下达广东省的目标。本次“家520”购物季重点打造以“家生活”为主题的品质消费活动，围绕家庭消费全场景，举办家电、家装、餐饮、服饰、休闲旅游等五大消费节，广东21个地市同步开展超600场系列促消费活动，涵盖“五一”、端午等传统节庆消费和“520”、“618”等热点消费IP，提供多层次消费供给，营造高品质消费场景，进一步优化消费环境、营造消费氛围，提振居民消费信心。(孙绮曼)

责编/林圳 美编/郭子君 校对/黄文波

